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„Nicio femeie nu e frumoasă sau urâtă până nu ajungi să o cunoşti.” 
Marin Preda

Abordarea criminalităţii feminine cu toate specificităţile ce le compor-
tă este un imperativ ce rezidă în consecinţele pe care acest fenomen le are 
asupra societăţii, astfel încât, termenul „femeie-infractor” trebuie să dispa-
ră, femeia are alte roluri în societate. În Republica Moldova încă nu există 
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un cadru legislativ şi interpretativ care să cuprindă toate aspectele legate 
de criminalitatea femeilor. Considerăm că cercetările în acest sens şi pregă-
tirea corespunzătoare a subdiviziunilor MAI în vederea combaterii acestui 
fenomen vor determina diminuarea la maximum a numărului infracţiunilor 
comise de femei.

Potrivit prevederilor Constituţiei, „Republica Moldova este un stat de 
drept, democratic, în care demnitatea omului, drepturile şi libertăţile lui, li-
bera dezvoltare a personalităţii umane, dreptatea şi pluralismul politic re-
prezintă valori supreme şi sunt garantate [1, art. 1 alin. (3)]”. Atunci însă 
când aceste valori sunt prejudiciate sau sunt puse în pericol, statul intervine 
prin intermediul organismelor sale în vederea restabilirii ordinii de drept. 
Oricine încalcă ordinea juridică firească existentă în stat este tras la răspun-
derea prevăzută de lege, fără vreo deosebire. De altfel, în articolul 16 al Con-
stituţiei intitulat „Egalitatea” este stipulat că  „Toţi cetăţenii Republicii Mol-
dova sunt egali în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără deosebire de rasă, 
naţionalitate, origine etnică, limbă, religie, sex, opinie, apartenenţă politică, 
avere sau de origine socială [1]”.

În ceea ce priveşte răspunderea penală, legea penală prevede că „Per-
soanele care au săvârşit infracţiuni sunt egale în faţa legii şi sunt supuse 
răspunderii penale fără deosebire de sex, rasă, culoare, limbă, religie, opi-
nii politice sau orice alte opinii, origine naţională sau socială, apartenenţă 
la o minoritate naţională, avere, naştere sau orice altă situaţie [2, art. 5 alin. 
(1)]”.  Astfel, criminalitatea comisă de femei este susceptibilă de răspundere 
în aceeaşi măsură cu cea a bărbaţilor.

O influenţă negativă asupra comportamentului femeii o exercită dis-
proporţia şi contradicţiile din familie. Astfel încât femeia supusă umilinţei, 
violenţei domestice, femeia care munceşte din greu pentru un salariu mic 
şi căreia nu-i ajung suficiente resurse pentru a-şi întreţine familia, din ce în 
ce mai greu reuşeşte să-şi îndeplinească rolul de „paznic” al căminului soci-
al. Specific pentru RM este egoismul forţat care condiţionează comiterea de  
către femei a celor mai grave infracţiuni contra persoanei: omor intenţionat, 
cauzarea leziunilor corporale grave, omorul pruncului de către mamă, cauza 
acestor fapte fiind durata relaţiilor ostile dintre parteneri în familie, gelozie, 
violenţa domestică, relaţii intime dezordonate, precum şi tendinţa la un trai 
mai bun (recurgând la şantaj, escrocherie) [3, p. 126].

Potrivit datelor prezentate de Biroul Naţional de Statistică al RM 
despre nivelul infracţionalităţii în RM în anul 2017, numărul infracţiunilor 
înregistrate este în scădere. În 2017, pe teritoriul republicii au fost înregis-
trate 35,6 mii de infracţiuni, înregistrând o scădere de 15,0% faţă de anul 
precedent, iar comparativ cu anul 2013 nivelul infracţionalităţii a scăzut cu 
6,8%. Cel mai înalt nivel al infracţionalităţii este înregistrat în rândul băr-
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baţilor, femeile constituind o cotă mai mică în numărul persoanelor care au 
comis infracţiuni (8,0%). Femeile sunt implicate în comiterea infracţiunilor 
grave în proporţie de 20,2% din totalul femeilor, comparativ cu 17,1% din 
bărbaţi. Bărbaţii sunt implicaţi mai mult în săvârşirea infracţiunilor în do-
meniul transporturilor, huliganism, iar femeile în săvârşirea furturilor, es-
crocheriilor şi infracţiunilor legate de droguri [4].

Comparativ cu bărbaţii, femeile încalcă legea la o vârstă mai înaintată. 
Astfel, cel mai frecvent comit infracţiuni femeile în vârstă de 30 şi mai mulţi 
ani (55,7%) şi cele în vârstă de 18-24 ani (21,3%), iar în cazul bărbaţilor 
acest indicator constituie 48,3% şi 25,7%. Circa 27,8% din bărbaţi şi 5,1% 
din femei în vârstă de 30 de ani şi peste au fost în stare de ebrietate în mo-
mentul săvârşirii infracţiunii, cel mai frecvent aceştia au comis infracţiuni în 
domeniul transportului. Fiecare al treilea bărbat deţinut va avea vârsta de 
20-29 de ani, iar fiecare a doua femeie deţinută va avea între 30-39 de ani. 
Totodată, nici o femeie în vârstă de până la 20 de ani nu este deţinută, în timp 
ce 4,7% din bărbaţii deţinuţi au sub 20 de ani.

Datele statistice demonstrează că şi numărul infracţiunilor săvârşite 
de minori este în descreştere.

2013 2014 2015 2016 2017

Infracţiuni săvârşite 
de minori 1 142 1 166 998 941 798

de fete 89 84      78 78 103
de băieţi 1 053 1 082 920 863 695

Analizând informaţia prezentată în tabelul de mai sus, conchidem că, 
deşi per ansamblu numărul infracţiunilor comise de minori, comparativ cu 
anii precedenţi, este în descreştere, observăm o creştere a numărului de in-
fracţiuni comise de fete. Acest fapt implică necesitatea unei intervenţii în 
special în vederea prevenirii şi combaterii fenomenului infracţional în rân-
dul minorelor.

Referitor la ponderea femeilor ca victime ale violenţei în familie, ace-
eaşi sursă menţionează că, cel mai des, victime ale violenţei domestice sunt 
femeile, în special cele de 35-64 de ani. În 2017, în urma violenţei domestice 
au suferit 760 de persoane, 73% dintre victime fiind femei.

Femeile într-o măsură mai mare sunt condamnate condiţionat compa-
rativ cu bărbaţii. În 2017, condamnarea condiţionată a fost stabilită pentru 
38 la sută din femei, comparativ cu 24 la sută din bărbaţi.

Potrivit principiului individualizării răspunderii penale şi pedepsei 
penale enunţat în CP al RM „La aplicarea legii penale se ţine cont de caracte-
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rul şi gradul prejudiciabil al infracţiunii săvârşite, de persoana celui vinovat 
şi de circumstanţele cauzei care atenuează ori agravează răspunderea pe-
nală [2, art.7 alin.(1)]”. Ținând cont că femeile comparativ cu bărbaţii într-o 
măsură mai mare sunt condamnate condiţionat, putem afirma că la aplicarea 
pedepselor se are în vedere că scopul pedepsei penale, în cazul majoritar al 
femeilor, poate fi atins şi prin condamnarea condiţionată a acestora.

În vederea apărării societăţii de orice atentate criminale, statul inter-
vine întotdeauna, în primul rând, prin mijloace juridice. Astfel, la art. 2 din 
CP al RM intitulat „Scopul legii penale” se stipulează că „(1) Legea penală 
apără, împotriva infracţiunilor, persoana, drepturile şi libertăţile acesteia, 
proprietatea, mediul înconjurător, orânduirea constituţională, suveranita-
tea, independenţa şi integritatea teritorială a Republicii Moldova, pacea şi 
securitatea omenirii, precum şi întreaga ordine de drept. (2) Legea penală 
are, de asemenea, drept scop prevenirea săvârşirii de noi infracţiuni [2]”.

Prevenirea infracţiunilor constituie un sistem complex multinivelar al 
organelor administraţiei publice, care exercită o influenţă anticriminogenă 
asupra obiectelor sociale în scopul neadmiterii încălcărilor normelor juri-
dico-penale şi neutralizării factorilor determinanţi ai acestora, constituită 
de subiecţii, obiectele şi măsurile activităţii de prevenire [5, p. 188]. Acti-
vitatea de prevenire trebuie să se bazeze pe anumite principii: legalitatea, 
umanitatea, fundamentarea ştiinţifică, democratismul, diferenţierea, opor-
tunitatea, planificarea, complexitatea [6, p. 187].

Organele afacerilor interne ocupă un loc aparte în sistemul subiec-
ţilor speciali de prevenire a infracţiunilor. Astfel, potrivit legii nr. 320 din 
27.12.2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, „Poliţia 
este o instituţie publică specializată a statului, în subordinea Ministerului 
Afacerilor Interne, care are misiunea de a apăra drepturile şi libertăţile fun-
damentale ale persoanei prin activităţi de menţinere, asigurare şi restabilire 
a ordinii şi securităţii publice, de prevenire, investigare şi de descoperire a 
infracţiunilor şi contravenţiilor [7]”.

În literatura de specialitate s-a conturat ideea potrivit căreia profila-
xia infracţiunilor comise de femei va ajunge a fi eficientă doar în cazul când 
soarta femeii va deveni una din principalele probleme ale statului şi ale so-
cietăţii. Este nevoie de programe vaste de ajutorare a familiei şi a mamei. 
Situaţia economică dificilă, tensiunea socială nu permit realizarea acestor 
programe, deşi au fost elaborate anumite măsuri [5, p. 330].

Activitatea de prevenire a infracţiunilor comise de femei comportă 
trăsături specifice. În vederea prevenirii criminalităţii feminine, funcţiona-
rii Poliţiei vor întreprinde măsuri în vederea identificării persoanelor pre-
dispuse să comită infracţiuni şi exercitării influenţei educative asupra lor, 
determinării şi înlăturării factorilor care generează comiterea infracţiunilor. 
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Vor fi cercetate rezultatele analizei operative pe linia de activitate, teritoriul 
deservit; materialele cauzelor penale aflate în procedură; datele practicii 
administrative; informaţiile primite pe cale operativă; materialele activităţii 
gărzilor populare şi a altor formaţiuni obşteşti, implicate în menţinerea ordi-
nii publice şi în combaterea criminalităţii; informaţiile prezentate de mass-
media etc.

Astfel, vor fi puse la evidenţă femeile care au comis anterior infracţi-
uni, cele care au fost condamnate condiţionat, cele care săvârşesc frecvent 
contravenţii sau alte încălcări de lege, care întreţin legături cu mediul crimi-
nal, cele care duc un mod de viaţă amoral, care nu au o ocupaţie stabilă sau 
cele care abandonează studiile, dar şi femeile care sunt victime ale violenţei 
în familie şi care sunt predispuse la săvârşirea infracţiunilor din motive de 
ură, răzbunare. La această categorie se referă şi femeile care provin din fa-
milii social-vulnerabile, întrucât analiza datelor statistice demonstrează că 
motivele social-economice sunt principalele care determină săvârşirea in-
fracţiunilor de către femei. Ținând cont de faptul că femeile încalcă legea la o 
vârstă mai înaintată comparativ cu bărbaţii, este necesar de a ne centra aten-
ţia anume asupra categoriilor de femei cu vârsta cuprinsă între 30-39 de ani.

Vor fi puse la evidenţă şi anumite categorii de femei, care, profitând de 
situaţia lor favorabilă în diverse circumstanţe, recurg la escrocherii, fapt ce 
demonstrează abilităţile lor de manipulare, de inducere în eroare. Întrucât 
infracţionalitatea legată de droguri este în creştere, acest fenomen presu-
pune atragerea pe larg şi a femeilor. Astfel, femeile atrase în consumul de 
droguri pot fi implicate ulterior şi în activităţi ilegale legate de droguri.

Ulterior punerii la evidenţă a acestor categorii de femei, vor fi apli-
cate măsuri profilactice în vederea determinării acestora de a nu recurge 
la un comportament criminal. Prin diverse discuţii ale organelor de poliţie, 
organelor care acordă asistenţă socială, psihologi şi alţi specialişti în dome-
niu, femeile vor fi convinse să-şi schimbe modul de viaţă, să respecte legea, 
să manifeste un comportament moral. În unele cazuri, la aceste măsuri pot 
participa şi membri ai familiei, rude care vor putea exercita o influenţă edu-
cativă asupra acestor categorii de femei.

Constrângerea va fi aplicată atunci când măsurile de convingere s-au 
dovedit a fi insuficiente sau ineficiente. În general, în privinţa femeilor se 
aplică măsurile de constrângere neprivative de libertate, având în vedere 
faptul că acestea au în îngrijire copii. În cazurile nesupunerii la acţiunile pro-
filactic-educative se va recurge la aplicarea de sancţiuni contravenţionale 
sau se vor aplica măsuri educative şi de protecţie conform deciziei instanţei 
de judecată.

Având în vedere faptul creşterii numărului de infracţiuni comise de 
minore (13% din numărul total de infracţiuni comise de minori) deşi, per 
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ansamblu, numărul infracţiunilor comise de minori este în descreştere, tre-
buie pus accentul pe educaţia acestora în familie, cât şi în cadrul instituţiilor 
de învăţământ, în spiritul respectării legilor şi tuturor normelor morale.

Printre multiplele atribuţii ale OAI, un rol aparte îi revine activităţii de 
investigare a infracţiunilor, esenţa acestei activităţi constând în relevarea 
tuturor aspectelor legate de infracţiunea comisă, acumularea tuturor probe-
lor care vor contribui la înfăptuirea echitabilă a justiţiei. Potrivit unor autori, 
descoperirea infracţiunilor, identificarea şi prinderea infractorilor, strânge-
rea şi administrarea probelor, tragerea la răspundere penală se constituie 
într-o activitate complexă, desfăşurată de organe specializate ale statului [8, 
p. 3].

În calitate de sarcină primordială, investigarea (descoperirea) infrac-
ţiunilor este determinată de un şir de acte normative ce reglementează ac-
tivitatea organelor cu competenţe în acest domeniu. Astfel, în Legea privind 
statutul ofiţerului de urmărire penală este prevăzută obligaţia acestuia de 
a efectua acţiuni de urmărire penală în vederea descoperirii infracţiunii şi 
fixării probelor care confirmă săvârşirea ei [9].

Un rol important îl are şi activitatea specială de investigaţii. Cadrul 
legislativ care reflectă esenţa acestei activităţi este Legea privind activita-
tea specială de investigaţii, care prevede drept una din sarcinile activităţii 
speciale de investigaţii relevarea atentatelor criminale, prevenirea, curma-
rea, descoperirea infracţiunilor şi a persoanelor care le organizează şi/sau le 
comit [10, art. 2]. Drept consecinţă, potrivit prevederilor art. 11 al aceleiaşi 
legi, ofiţerii de investigaţii sunt obligaţi să întreprindă, în conformitate cu 
competenţa lor, toate măsurile necesare pentru protecţia drepturilor şi li-
bertăţilor omului, a tuturor formelor de proprietate, ocrotite de lege, pentru 
asigurarea securităţii publice şi a statului [11].

În teoria şi practica naţională, nu se face o diferenţă între investiga-
rea infracţiunilor comise de bărbaţi şi investigarea infracţiunilor comise de 
femei, aplicându-se principiul egalităţii în faţa legii şi a autorităţilor. De ase-
menea, nu există o procedură specială care ar prevedea condiţii speciale de 
urmărire penală şi de judecare a infracţiunilor comise de femei, cum ar fi, 
de exemplu, procedura în cazurile cu minori sau persoane care se bucură de 
imunitate. Cu toate acestea însă, există particularităţi ale investigării crimi-
nalităţii feminine, unele din acestea sunt prevăzute şi de legiuitor.

De exemplu, la investigarea infracţiunilor comise de femei, la efec-
tuarea examinării corporale, se va ţine cont de sexul infractorului, astfel 
încât persoana care efectuează urmărirea penală nu asistă la examinarea 
corporală a unei persoane de sex opus dacă este necesară dezbrăcarea aces-
teia. În acest caz, examinarea corporală se face de către un medic [11, art. 
119 alin. (4)].



Conferinţa ştiinţifico-practică internaţională, 4 decembrie 2020

284

La efectuarea cercetării la faţa locului, a percheziţiilor sau în cadrul 
altor acţiuni de urmărire penală, se va acorda atenţie urmelor sau altor cor-
puri delicte care pot aparţine unei femei.

Audierea femeii în calitate de bănuit/ învinuit poate fi efectuată dese-
ori la domiciliul acesteia, întrucât prezenţa copiilor pe care îi poate avea în 
îngrijire poate determina imposibilitatea prezentării la organul de urmărire 
penală. Totodată, ofiţerul de urmărire penală va recurge la cunoştinţele sale 
de psihologie şi va aplica o tactică de audiere cât mai potrivită în raport cu 
personalitatea femeii. Ar mai fi oportun de invitat la audiere şi un specialist-
psiholog. Aceeaşi tactică va fi utilizată şi la desfăşurarea confruntării.

În vederea investigării infracţiunilor comise de femei, de asemenea, 
poate fi efectuată urmărirea informativă în cadrul dosarelor speciale. În ve-
derea culegerii de informaţii despre femeia bănuită de comiterea unei in-
fracţiuni, se va ţine cont de interesele acesteia, de personalitatea ei, de lo-
curile frecvent vizitate de ea, ocupaţie, relaţiile sale cu familia, rudele etc. 
Ar fi necesar ca în cadrul subdiviziunilor specializate, de către ofiţerii de 
investigaţii să fie pornite dosare analitice pe linia infracţiunilor comise de 
femei, fapt care ar permite o mai bună concentrare şi analiză a informaţiei 
referitoare la criminalitatea feminină şi o intervenţie mai eficientă în vede-
rea combaterii infracţionalităţii feminine.

La aplicarea măsurilor procesuale de constrângere şi a măsurilor pre-
ventive faţă de femei, menţionăm că, pe lângă prezenţa temeiurilor prevăz-
ute de lege, trebuie să se ţină cont şi de personalitatea femeii, necesitatea 
aplicării acestor măsuri şi consecinţele lor asupra familiei, copiilor, deoa-
rece reţinerea sau arestul preventiv al femeii poate lipsi copiii de îngrijirea 
părintească, deoarece în multe din cazuri femeile sunt unicele care îngrijesc 
de copii.

Întrucât femeile de cele mai dese ori sunt victime ale violenţei în fami-
lie sau ale altor infracţiuni de violenţă, precum şi a uşurinţei de constrângere 
a acestora, acestea pot săvârşi fapte infracţionale aflându-se în stare de le-
gitimă apărare sau fiind constrânse fizic sau psihic. În privinţa femeilor se 
poate recurge şi la aplicarea liberării de răspundere penală. Dacă însă s-a 
constatat necesitatea aplicării unei pedepse faţă de femei, menţionăm că 
legiuitorul prevede câteva criterii de individualizare a pedepsei, precum şi 
circumstanţe care atenuează sau agravează răspunderea. Astfel, la stabilirea 
categoriei şi termenului pedepsei, instanţa de judecată ţine cont de gravi-
tatea infracţiunii săvârşite, de motivul acesteia, de persoana celui vinovat, 
de circumstanţele cauzei care atenuează ori agravează răspunderea, de 
influenţa pedepsei aplicate asupra corectării şi reeducării vinovatului, pre-
cum şi de condiţiile de viaţă ale familiei acestuia [2, art. 75].   Faţă de femei 
se manifestă şi prin aplicarea faţă de acestea a liberării de pedeapsă penală 
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prin amânarea executării pedepsei pentru femei gravide şi persoane care au 
copii în vârstă de până la 8 ani.

O prerogativă a Republicii Moldova în condiţiile sale actuale de dez-
voltare o constituie consolidarea legalităţii şi combaterea criminalităţii. Ast-
fel, o importanţă deosebită o are impulsionarea prevenirii şi descoperirii 
infracţiunilor. În acest sens accentuăm rolul incontestabil pe care îl joacă 
subdiviziunile MAI, fiind necesară o perfecţionare permanentă a pregătirii 
cadrelor în vederea combaterii diverselor forme de criminalitate, inclusiv a 
criminalităţii feminine, care, după cum rezultă din cercetările efectuate, are 
specificul său şi necesită o intervenţie cât mai raţională, mai ales în direcţia 
prevenirii infracţiunilor comise de femei.
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